

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

### 编者按

最美人间四月天,莫负春光与书香。莺飞草长的季节,正是读书的好时节。阅读不仅能增长知识、开阔视野,也能收获快乐。在“世界读书日”即将到来之际,孩子们分享了自己的阅读故事,他们与书相伴,度过了一段段美好的阅读时光。

## 书非借不能读也

爸爸妈妈很爱给我买各种各样的书籍,我还没上小学时,我那小小的书架上就已经摆满了各种绘本、科普读物、故事书……刚开始的时候,收到新书我总会迫不及待地翻开看看。虽然那时候识字不多,只能囫圇吞枣地看个大概,但我仍然看得津津有味。后来我上了小学,认识的字多了起来,我的阅读量也水涨船高,家里小小书架上的书已经不能满足我的需求了。

上了二年级,一次我陪着爸爸去新华文轩书店买书,从此打开了新世界的大门。爸爸的职业需要阅读大量的专业类大部头书,因此,他常常去书店买书。还记得那是一个周末,爸爸第一次带我去新华文轩书店。书店里整整齐齐地摆着各种各样的书籍,爸爸要去找他需要的参考书,他指着一个角落对我说:“那里有很多适合你看的书,你可以自己去看看,想买的话我一会儿一起去。”“家里不是有那么多书吗,干嘛还跑到书店来看?”我一边嘟囔,一边走到卖少儿读物的角落,寻找自己喜欢的书看起来。

这里的书种类可真丰富!“半小时漫画”系列的几十本书整整齐齐地摆满了一排书架;我最爱的刘慈欣的科幻小说一部不落地放在一起;各种版本的古典名著堆得满满当当……书店真是一个好地方呀!我迫不及待地拿起科幻小说《乡村教师》读起来。不一会儿,我就完全沉浸在书中的故事里。

故事很感人,我的眼睛渐渐湿润了。这时候,爸爸已经选好了他的书,走到我的身边问我:“看什么呢,这么投入。”“我在看《乡村教师》,是刘慈欣写的,很感人。”我抬起头回答。“我记得我给你买的《科幻世界》上不是有这个故事吗?”“不会吧?我心思想,我怎么没有读过。和爸爸一起回家后,我果然在《科幻世界》上找到了这个故事。

为什么我在家里不能认真地将这些书读完,而在书店却能看得那样投入?后来,爸爸常常带着我去书店,我在里面读得非常认真,可有的书买回来反而不怎么读了。直到有一天我读到清代袁枚写的《黄生借书说》中的“书非借不能读也”这句话,让我一下想通了这个道理。就像袁枚告诉黄生的一样,借书想着要还,自然要抓紧时间读;书买了,不愁还书,反而不迫切去读了。

书店给我们提供了一个“书非借不能读也”的场所,用丰富的藏书充实了我们知识的渴望。我想,这就是它被称为“城市之心”的原因吧。

成都高新区芳草小学  
五(4)班 钟昊秦  
指导教师 林文红

### 点评

文章叙述清楚、脉络清晰,详略得当,取舍有度,遣词造句有一定功底。从“书非借不能读也”,到领悟知识文化是“城市之心”,升华了对读书、追求知识的理解。

“这本书好看吗?”  
“好看吧!”  
这是妈妈的设问句——自问自答。我呢,那时还不会说话,就在妈妈的帮助下“读”书了。我读的是布书,左边摸摸,右边瞧瞧,嘴里还唧唧呀呀。妈妈说我“读”得有模有样。

慢慢地,我学会了说话,妈妈开始教我读绘本,每天一本,从不落下。如果哪天没读,我就会哼哼唧唧,好似少了什么一样。

《母鸡萝丝去散步》是我记忆最深刻的一本绘本。那时,我依偎在妈妈怀里,和妈妈一起读,妈妈一个字一个字地指给我读,还带着我一起讲图画。现在回想起来,在妈妈的怀里读书,

## 我爱阅读

如果问我最爱什么?答案肯定是“阅读”。

记得我刚上幼儿园的时候,爸爸妈妈就带着我一起看一些识字、识图的绘本。《小汽车》《小动物》《小公主》《小房子》等,我看了一遍又一遍,最后,我不用看书,便可以绘声绘色地说出书上的趣事来。那时的我,觉得阅读是一件很有趣的事情。

上了小学一年级,我爱上了去图书馆,特别喜欢去找一些童话故事看。读着那些神奇的童话故事,我仿佛也变成了美丽善良的美人鱼,和很多可爱的小鱼、彩色的贝壳一起在海里遨游;变成了采蘑菇的小姑娘,和小松

那是最甜蜜的光阴、最幸福的时光啊!

这本书现在依然放在我的书架上,偶然翻开,看见可爱的母鸡、嘴馋又狡猾的狐狸,嘴角就会不自觉地上扬。画面色彩艳丽而温馨,描绘了乡村美丽的黄昏景象,真是一幅绝美的画卷。翻着绘本,已经长大的我已明白:作者借“母鸡萝丝去散步”的故事告诉我们勇气和坚持的重要性。是呀,母鸡都能鼓起勇气离开舒适区,勇敢地探索未知的地方,不断挑战和适应新的环境,我们也应该像母鸡萝丝一样,保持好奇心,勇于尝试和探索,不断挑战自己,提高自己的适应性和创造力。

鼠、小狐狸一起在山林里玩;变成了智慧的小象,和丑小鸭、小猪佩奇一起愉快地玩耍,一起做饭、一起种树。那时的我,觉得阅读是一段能丰富情感世界的旅行。

到了小学二年级,我认的字多了,看书的范围就更广了。我开始喜欢一些人文历史、文学故事、科普知识类的书。比如,《揭秘数学》《西游记》《中华经典成语故事》,还有老舍的《猫》、周敦颐的《爱莲说》等。我的书柜里已经有100多本藏书,我的书架上已被填得满满的,还放了很多书在爸爸妈妈的大书柜里。这些书,把我带进了多彩的知识城堡:鱼儿会不会睡觉?公鸭

我想,妈妈那时一定在耳边把这些话都说给了我听,不然,我现在理解起来怎么会这么轻而易举。阅读伴我成长,少不了妈妈的温柔和耐心。

以前,我不太确定自己什么时候才能真正长大,现在,我似乎明白了,当我可以独立阅读的时候,我就开始长大了。我很喜欢看童话故事,感受童话里的真善美,那里面正义可以战胜一切。读多了,我恍然大悟,童话一直都是人们对美好事物的向往和憧憬,它是源于生活而高于生活的东西。当我把这句话给妈妈听时,她欣慰地笑了。

“读万卷书,行万里路”是我现在的座右铭。要学知识,可不

能读“死书”,还要去感受各地的人文风情,这样才能真正地理解知识。就像当我在荷花池旁观赏雨中的荷花时,看着它们那么美丽、高洁,又那么顽强、不屈。雨水从天空落下,从荷叶上滚落,从荷花上溜走,在池塘里演奏着壮阔的自然交响曲。那一刻,我深深地被震撼了,才真正理解了“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。

也许是我从小就接受了阅

读方面的良好启蒙,也许是一幕幕母女共读的温馨画面深深地影响了我,也许是行走中的阅读给了我丰富的营养……书籍,就像是一把钥匙,为我打开了新的大门,任我遨游在知识的海洋里,成为了我生活中不可分割的一部分。

我喜欢读书,你呢?

四川天府新区第六小学  
五(1)班 陶建伶  
指导教师 杨柳

### 点评

作者描述了自小妈妈教她读书的场景,刻画了温柔的妈妈和爱阅读的女儿的形象,并通过亲身经历,烘托了阅读的重要性,突出了主题。

## 阅读伴我成长

为什么会被压在五行山下?掩耳盗铃是一个什么故事?已上二年级的我,觉得阅读是一项能增长知识和智慧的活动。

阅读真好!书读得多了,说起话来流畅了,写起作文来也快

多了,真能“下笔如有神”。我还代表学校参加了区上的演讲比赛,为学校争得了荣誉。

我阅读着、快乐着、进步着。  
成都霍森斯小学  
二(2)班 刘晗含  
指导教师 曾佳

### 点评

全文语言活泼明快,行文流畅自然,具有真情实感。一个爱读书、多读书、读好书、享受阅读乐趣的小孩形象跃然纸上,写得真实有趣。

## 我的读书故事

听妈妈说,在我很小的时候,爸爸就开始每天给我读书。有时候,爸爸晚上读着读着就睡着了,可我还睡不着,我就在那里翻爸爸没有读完的书,一本又一本。

后来,大概是我4岁零8个月的时候,有一天,妈妈看见我在房间的地板上自己翻一本全是文字的书,开了我的文字书阅读之旅。这本书叫作《窗边的小豆豆》,从那以后,童话、神话、成长小说、跟数学有关的书、跟科学有关的书……全在我的阅读书单中。

我从一年级开始每天坚持读英语绘本,到现在,我已经从RAZ分级阅读材料的“A级”读到了“Z级”,知道了好多英语知识。有了这些英语绘本的阅读基础,我就可以开始读原版书啦!我读了原版的《疯狂学校》

和《小王子》,还有原版的《查理和巧克力工厂》《夏洛的网》《好心眼巨人》,现在,我正在读原版的《哈利·波特与魔法石》。

再说数学书,我已经读过了《数学帮帮忙》《数学大爆炸》《汉声数学》《可怕的科学》(经典数学系列)和《院士讲数学》系列。

我更喜欢读科学书。说到科学,就必须谈谈科幻,我对科幻小说也非常痴迷。《刘慈欣科幻小说短篇集》《三体》《银河帝国》《蚂蚁帝国》我都已经读了很多遍。《2001太空漫游》《银河系

搭客指南》《阿西莫夫短篇小说集》……这些都已经在话下。

尽管我已经读了这么多的书,但我最忘不了的还是《纳尼亚传奇》,这是我最喜欢的一本书。它讲述了四兄妹去一个神奇的国度历险的故事,故事情节非常曲折离奇,想象也很丰富。

但是,在读书的过程中我也遇到了一个烦恼,那就是读书的时间太少了。有时候,我会悄悄把书带进卫生间,可每次都会被

妈妈发现。我真希望未来能有更多的时间读到更多的书。

成都市泡桐树小学蜀都分校  
四(4)班 张小川

### 点评

文学增长见识,数学培养思维,科学使人创新,作者以时间为序,分门别类描写了自己的阅读故事,行文流畅、条理清晰。以烦恼结尾,表达了自己对阅读的喜爱之情。

## 书之旅



我,一本书,不知自己的名,暂被叫作“一本书”吧。我不知自己今年几岁、生日几时……我的家在书店,身边的朋友一个个被买走,就是没有轮到我。“我也是知识的源泉,为什么不买我呢?”我这样想着,可没有人告诉我答案。

一个平淡日子的早上,发生了一件不平常的事。我被一位白发苍苍的老爷爷买下了。至此,我终于可以在其他书面前骄傲一回:“我有人要啦!”

老爷爷的家中陈设一般,但书架干净又整洁,朴素中带着优雅,一书架全是“身份显贵”的书。我忐忑不安地想:老爷爷会把我放上去吗?老人轻轻把我放在了顺手又显眼的地方,我顿时心花怒放。身边的伙伴们纷纷开始自我介绍:“我叫《西游记》、我叫……”书籍无远近,文字皆为邻。不到半天工夫,我就和他们成为了好友。

下午,我被老爷爷拿了下來,老爷爷问我:“怎么做月饼?”我下意识地回答:“先……再……最后……”原来我是一本烹饪书。瞬间,心中的疑团被揭开,不免激动又欢喜。老人去了厨房,尝试着做月饼。

我望着窗外缓缓升起的明月,它就像一盏静待游子回家的灯,让背着行囊的赶路人心有了慰藉。忽然,我听见古书唱起来:“明月几时有,把酒问青天……”老人走出厨房,手中端着月饼。

“叮咚——”门铃响了。老人打开房门,一位成年男子和他的妻子、孩子簇拥着走进屋子。瞬间,全家团团圆圆,其乐融融。

从此,我就定居在这里,慢慢结交到许多朋友。我与他们一起,让老人在文字里,找到了幸福与生命的乐趣。

德阳市罗江区深雪堂小学  
六(6)班 胡婧伟  
指导教师 曾娟

我想说,读书并不是为了应付考试,也不是为了一张文凭,而是为了能在遇到问题时,书会给你一种内在的力量,让我们成为一个有温度、会思考的人。

德阳外国语学校  
初二2022级3班 钟子谦  
指导教师 曾兴丽

### 点评

因为有阅读的喜好,所以有典雅优美又情感丰沛的阅读体会。作者对书籍的热爱,流淌在用心打磨的字里行间。自然贴切的形容词、恰到好处的修辞,无不体现出作者的用心阅读、认真思考。

### 点评

作者笔下的书找到了自己的归宿,安放在思念孩子的老爷爷家。而远方的游子回家,一家人团团圆圆、其乐融融,为故事画上了幸福的句号。书长期居住在老爷爷的家,结识了更多的好友,也找到了生命的真谛。